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山东省德州市德州经济技术开发区第一中学附属中学

2022-2023 学年九年级上学期期末数学试题 

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________ 

 

一、单选题 

1．中国传统扇文化有着深厚的底蕴，下列扇面图形是中心对称图形的是(    ) 

A．  B．  C．  D．  

2．方程 2 0x x  的解是（    ）． 

A． 0x   B． 1x   C．
1

0x  ，
2

1x   D．
1

0x  ，
2

1x    

3．有一个可以自由转动且质地均匀的转盘，被分成 6 个大小相同的扇形．在转盘的适

当地方涂上灰色，未涂色部分为白色．为了使转动的转盘停止时，指针指向灰色的概率

为
2

3
，则下列各图中涂色方案正确的是（    ） 

A．  B．  C．

 D．  

4．下列关于二次函数 y＝2x2的说法正确的是（  ） 

A．它的图象经过点（﹣1，﹣2） B．当 x＜0 时，y随 x的增大而减小 

C．它的图象的对称轴是直线 x＝2 D．当 x＝0 时，y有最大值为 0 

5．如图，已知 D，E分别在直线 AB ， AC 上，且 //DE BC ，若
1

2

AD

AB
 ，则

AE

AC
的值是

（    ） 

 

A． 1

2
 B．

1

3
 C．2 D．

1

9
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6．已知蓄电池的电压为定值，使用蓄电池时，电流 I（单位：A）与电阻 R（单位：Ω）

是反比例函数关系，它的图象如图所示．则用电阻 R表示电流 I的函数表达式为（  ） 

 

A．
3

I
R
  B．

6
I

R
   C．

3
I

R
   D．

6
I

R
  

7．如果  
1

2,A y ，  
2

3,B y 两点都在反比例函数
1

y
x
 的图象上，那么

1
y 与

2
y 的大小关

系是（    ） 

A．
1 2

y y  B．
1 2

y y  C．
1 2

y y  D．无法确定 

8．如图，以O为圆心 AB 为直径的圆过点C，C为弧 AB 的中点，若 4AB  ，则阴影部

分面积是（   ） 

 

A．  B．2 2  C．2  D．2   

9．《九章算术》中记载了一种测量古井水面以上部分深度的方法．如图所示，在井口 A

处立一根垂直于井口的木杆 AB，从木杆的顶端 B观察井水水岸 D，视线 BD与井口的

直径 AC交于点 E，如果测得 1AB  米， 1.6AC  米， 0.4AE  米，那么 CD为（    ） 

 

A．4 B．3 C．3.2 D．3.4 

10．图，为了估算河的宽度，在河对岸选定一个目标点 A，在近岸取点 B，C，D，E，

使得 A，B与 C共线，A，D与 E共线，且直线 AC与河岸垂直，直线 BD，CE均与直线

AC垂直．经测量，得到 BC，CE，BD的长度，设 AB的长为 x，则下列等式成立的是
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（     ） 

 

A．
x BD

x BC CE




 B．
x BD

BC CE
  C．

BC BD

x BC CE




 D．
BC BD

x CE
  

11．如图，数轴上有 A、B、C三点，点 A，C关于点 B对称，以原点 O为圆心作圆，

若点 A，B，C分别在 O 外， O 内， O 上，则原点 O的位置应该在 (   )  

 

A．点 A与点 B之间靠近 A点 B．点 A与点 B之间靠近 B点 

C．点 B与点 C之间靠近 B点 D．点 B与点 C之间靠近 C点 

12．如图，AB 是半圆 O 的直径，按以下步骤作图： 

（1）分别以 A，B 为圆心，大于 AO 长为半径作弧，两弧交于点 P，连接 OP 与半圆交

于点 C； 

（2）分别以 A，C 为圆心，大于 1

2
AC 长为半径作弧，两弧交于点 Q，连接 OQ 与半圆

交于点 D； 

（3）连接 AD，BD，BC，BD 与 OC 交于点 E．根据以上作图过程及所作图形，下列

结论：①BD 平分①ABC；①BC①OD；①CE＝OE；①AD2＝OD•CE；所有正确结论的序

号是（  ） 

 

A．①① B．①① C．①① D．①①① 

 

二、填空题 

13．若一个扇形的半径为 3，圆心角是 120°，则它的面积是 _____． 

14．如图，点 A、B、C、D、O 都在方格纸上，若①COD 是由①AOB 绕点 O 按逆时针

方向旋转而得，则旋转的角度为____． 
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15．明明家过年时包了 50 个饺子，其中有 4 个饺子包有幸运果．明明在饺子中任意挑

选一个饺子，正好是包有幸运果饺子的概率是 _____． 

16．如图，在矩形 ABCD中，E是边 AB 的中点，连接DE 交对角线 AC 于点F ，若 4AB  ，

3AD  ，则CF 的长为________． 

 

17．如图，在平面直角坐标系 xOy中，函数 y＝
2

x
（x＞0）的图象经过点 A，B，AC①x

轴于点 C，BD①y轴于点 D，连接 OA，OB，则△OAC与△OBD的面积之和为_____． 

 

18．如图所示，是由北京国际数学家大会的会徽演化而成的图案，其主体部分是由一连

串的等腰直角三角形依次连接而成，其中①MA
1
A
2
=①MA

2
A
3
…=①MAnAn

+1
=90°，（n为正

整数），若M点的坐标是（-1，2），A
1
的坐标是（0，2），则 A

22
的坐标为___． 

 

 

三、解答题 

19．解方程：x2﹣2x＝2（x+1）． 

20．2022 年 3 月 23 日“天宫课堂”第二课在中国空间站正式开讲了，“太空教师”翟志刚、
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王亚平、叶光富又上了一堂精彩的太空科普课．某学校为了培养学生对航天知识的学习

兴趣，将举办航天知识讲座．现决定从 A，B，C，D四名志愿者中随机选取两名志愿者

担任引导员． 

(1)“B志愿者被选中”是______事件（填“随机”或“不可能”或“必然”）； 

(2)请用列表或画树状图的方法求出抽到 A，B两名志愿者的概率． 

21．如图，已知 AE平分 BAC ，
AB AD

AE AC
 ． 

 

(1)求证： E C  ； 

(2)若 9AB  ， 5AD  ， 3DC  ，求 BE的长． 

22．为迎接国庆节，某商店购进了一批成本为每件 30元的纪念商品．经调查发现，该

商品每天的销售量 y（件 )与销售单价 x（元 )满足一次函数关系，其图象如图所示． 

 

（1）求该商品每天的销售量 y与销售单价 x的函数关系式； 

（2）若商店按不低于成本价，且不高于 60元的单价销售，则销售单价定为多少，才能

使销售该商品每天获得的利润w（元 )最大？最大利润是多少？ 

23．如图，四边形 ABCD内接于①O，OC＝2，AC＝2 2． 

  

（1）求点 O到 AC的距离； 

（2）求①ADC的度数． 

24．如图，在 Rt△ABC中，①ACB＝90°，点 C关于直线 AB的对称点为 D，连接 BD，
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CD，过点 B作 BE①AC交直线 AD于点 E． 

 

（1）依题意补全图形； 

（2）找出一个图中与△CDB相似的三角形，并证明； 

（3）延长 BD交直线 AC于点 F，过点 F作 FH①AE交直线 BE于点 H，请补全图形，

猜想 BC，CF，BH之间的数量关系并证明． 

25．如图，在平面直角坐标系 xOy中，抛物线 2 6y ax bx   与 x轴交于点  2,0A  和点

 6,0B ，与 y轴交于点C，顶点为D，连接BC交抛物线的对称轴 l于点 E． 

 

(1)求抛物线的表达式； 

(2)连接CD、 BD，点 P是射线DE上的一点，如果
PDB CDB

S S
△ △

，求点 P的坐标； 

(3)点M 是线段 BE上的一点，点N是对称轴 l右侧抛物线上的一点，如果 EMN是以

EM 为腰的等腰直角三角形，求点M 的坐标． 
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参考答案： 

1．C 

【分析】根据中心对称图形的概念进行分析． 

【详解】A、不是中心对称图形，故此选项错误； 

B、不是中心对称图形，故此选项错误； 

C、是中心对称图形，故此选项正确； 

D、不是中心对称图形，故此选项错误； 

故选 C． 

【点睛】考查了中心对称图形的概念．中心对称图形是要寻找对称中心，旋转 180 度后两部

分重合． 

2．C 

【分析】先提取公因式 x，再因式分解可得 x（x-1）=0，据此解之可得． 

【详解】解： 2 0x x  ， 

x(x-1)=0, 

则 x=0 或 x-1=0, 

解得 x
1
=0，x

2
=1， 

故选：C． 

【点睛】本题考查了一元二次方程的解法，掌握用因式分解法解一元二次方程是关键． 

3．C 

【详解】A. 指针指向灰色的概率为 2÷6=
1

3
，故选项错误； 

B. 指针指向灰色的概率为 3÷6= 1

2
，故选项错误； 

C. 指针指向灰色的概率为 4÷6=
2

3
，故选项正确； 

D. 指针指向灰色的概率为 5÷6=
5

6
，故选项错误． 

故选 C. 

4．B 

【分析】 22y x  是一条开口向上的抛物线，对称轴为 y轴即直线 0x  ，在对称轴处取最小

值为 0，在对称轴左侧 y随 x的增大而减小． 

【详解】A 将 = 1x  代入求得 2y  ，表述错误，故不符合题意； 
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B根据函数的性质，当 0x  时， y随 x的增大而减小，表述正确，故符合题意； 

C图像的对称轴是直线 0x  ，表述错误，故不符合题意； 

D当 0x  时， y取最小值0，表述错误，故不符合题意； 

故选 B． 

【点睛】本题考查了二次函数的性质．解题的关键在于对二次函数知识的全面掌握． 

5．A 

【分析】证明①ABC①①ADE，得到
1

2

ADA

AC AB

E
  . 

【详解】① //DE BC， 

①①ABC①①ADE， 

①
1

2

ADA

AC AB

E
  ， 

故选：A. 

【点睛】此题考查相似三角形的判定及性质，熟记判定定理及性质定理是解题的关键. 

6．D 

【详解】设解析式为： I=
k

R
，则有 k=IR ，由图可知当 R=2时，I=3，所以 k=6， 

所以解析式为：
6

I=
R
， 

故选 D. 

7．B 

【分析】根据反比例函数图像上的点的坐标特征结合点 A、B横坐标，求出
1

y 、
2

y 的值，

二者进行比较可得出结论． 

【详解】①  
1

2,A y ，  
2

3,B y 两点都在反比例函数
1

y
x
 的图象上， 

①
1

2 =1y ，
2

3 =1y  

①
1

1
=

2
y ，

2

1
=

3
y  

①
1 1

2 3
  

①
1 2

y y  

故选：B 

【点睛】本题考查了反比函数图像上点的坐标特征，解题的关键是根据反比例函数图像上点
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的坐标特征求出
1

y 、
2

y 的值．解该题型时，结合点的横坐标，利用反比函数图像上点的坐

标特征求出点的纵坐标是关键． 

8．A 

【分析】根据图形的特点可知阴影部分面积为扇形 AOC的面积，故可求解． 

【详解】解： AB是 O的直径，C为 AB的中点， 

90AOC BOC   ， 

4AB  ， 

2OA OC OB    ， 

1
2 2 2

2AOC BOC
S S
 

      ， 

阴影部分的面积
COB AOCAOC

S S S S
 

  
扇形

290 2

360AOC

S





  
扇形

， 

故选：A． 

【点睛】此题主要考查圆内阴影部分面积求解，解题的关键是熟知扇形的面积公式． 

9．B 

【分析】由题意知： ABE CDE   ，得出对应边成比例即可得出CD． 

【详解】解：由题意知： / /AB CD， 

则 BAE C  ， B CDE  ， 

ABE CDE  ， 

AB AE

CD CE
  ， 

1 0.4

1.6 0.4CD
 


， 

3CD  ． 

故选：B． 

【点睛】本题考查了相似三角形的判定与性质，根据题意得出 ABE CDE   是解决问题的

关键． 

10．A 

【分析】根据平行线的判定定理确定BD CE∥ ，再根据相似三角形的判定定理和性质求解

即可． 

【详解】解：①直线 BD，CE均与直线 AC垂直， 

① BD CE∥ ． 
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① ABD ACE∽ ． 

①
AB BD

AC CE
 ． 

①AB的长为 x， 

①AC=AB+BC=x+BC． 

①
x BD

x BC CE



． 

故选：A． 

【点睛】本题考查平行线的判定定理，相似三角形的判定定理和性质，熟练掌握这些知识点

是解题关键． 

11．C 

【分析】分析 A，B，C离原点的远近，画出图象，利用图象法即可解决问题； 

【详解】由题意知,点 A离原点最远，点 C次之，点 B离原点最近，如图，观察图象可知， 

 

原点 O的位置应该在点 B与点 C之间靠近 B点， 

故选 C． 

【点睛】本题考查点与圆的位置关系，解题的关键是理解题意，学会利用图象法解决问题． 

12．D 

【分析】由作图可知，OP垂直平分线段 AB，OQ平分①AOC，利用平行线的判定，相似三

角形的性质一一判断即可． 

【详解】解：由作图可知，OP垂直平分线段 AB，OQ平分①AOC，连接 CD, 

① AD CD ， 

①①ABD=①CBD, 

即 BD平分①ABC,故①正确； 

①OP①AB， 

①①AOC＝①BOC＝90°， 

①①AOD＝ 1

2
①AOC＝45°， 

①OB＝OC， 
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①①OBC＝45°， 

①①AOD＝①OBC＝45°， 

①OD①BC，故①正确； 

由 OD①BC， 

①
OD

BC
＝

OE

EC
＜1， 

①OE＜EC，故①错误； 

①①DCE＝①DCO，①CDE＝①COD＝45°， 

①①DCE①①OCD， 

①
CD

OC
＝

CE

CD
， 

①CD2＝OD•CE， 

① AD CD ， 

①AD＝CD， 

①AD2＝OD•CE，故①正确. 

故选：D． 

 

【点睛】本题考查相似三角形的判定和性质，圆周角定理，平行线的判定等知识，解题的关

键是熟练掌握基本知识，属于中考常考题型． 

13．3  

【分析】根据扇形的面积公式，即可求解． 

【详解】解：根据题意得：扇形的面积为
2120 3

3
360




 
  ． 

故答案为：3  

【点睛】本题主要考查了求扇形的面积，熟练掌握扇形的面积等于
2

360

n r
 （其中n  为圆心

角， r  为半径）是解题的关键． 

14．135° 
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【分析】利用旋转的性质得到①AOC为旋转角，然后利用①AOB=45°得到①AOC的度数即

可． 

【详解】①①COD是由①AOB绕点 O按逆时针方向旋转而得， 

①①AOC为旋转角， 

①AO是正方形的对角线， 

①①AOB＝45°， 

①①AOC＝180  -45°=135°，即旋转角为 135°． 

故答案为：135°． 

【点睛】本题考查了旋转的性质：对应点到旋转中心的距离相等；对应点与旋转中心所连线

段的夹角等于旋转角；旋转前、后的图形全等． 

15．
2

25
##0.04 

【分析】用随机事件的概率公式直接计算即可； 

【详解】解：过年时包了50个饺子，有4个饺子包有幸运果，任意挑选一个饺子，正好是

包有幸运果饺子的概率是
4 2

50 25
 ， 

故答案为：
2

25
． 

【点睛】本题考查的是简单随机事件的概率，熟练的利用概率公式进行计算是解本题的关键；

概率的含义：如果一个事件有 m种可能，而且这些事件的可能性相同，其中事件 A出现 n

种结果，那么事件 A的概率
n

P
m
 ． 

16．
10

3
 

【分析】根据勾股定理求出 2 2 5AC AD CD   ，根据 AB //CD，得到
1

2

AF AE

CF CD
  ，即

可求出CF的长． 

【详解】解：①四边形 ABCD是矩形， 

① 4AB CD  ， AB //CD， 90ADC  ， 

在Rt ADC 中， 90ADC  ， 

① 2 2 5AC AD CD   ， 

① E是 AB中点， 

①
1 1

2 2
AE AB CD  ， 
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